

## Sagasta y Cánovas.

El redactor de *La Correspondencia*, señor Aguilar, trasmite á su periódico el relato de una conversación con el Sr. Sagasta en el telegrama siguiente:

«Acabo de hablar con el Sr. Sagasta, que considera injustas las últimas declaraciones del Sr. Cánovas.

Se fué á Alemania—me dijo el presidente del Consejo de ministros—lento de pesimismo por el estado económico del país y el alza de los cambios.

Vuelve hallando el Tesoro desahogado, con 25 millones en la caja del Banco de España, los cambios bajos y hechas gallardamente por el gobierno las elecciones provinciales, con gran triunfo y sin violencias. Y todo esto lo dice para demostrar que puede gobernar sin los silvelistas.

Durante el interregno parlamentario—añadió el Sr. Sagasta—no ha podido hacer más. El ministro de la Guerra mueve las tropas, reinando en ellas un excelente espíritu; en todas partes se realizan maniobras sin dificultad alguna. El ministro de Hacienda no escatima recursos para ello.

Se ha publicado un decreto reformando la segunda enseñanza, que ha sido recibido con general aplauso, y todos los Institutos facilitan su inmediato planteamiento.

El país ha adquirido más de doscientos millones de obligaciones de Banco y Tesoro, y no las ha tomado todas porque el Banco quiere quedarse con cien millones.

Por último, la recaudación da magníficos resultados.

El pesimismo del Sr. Cánovas es, pues, injusto.

El Sr. Sagasta añadió: los republicanos están deshechos; si hubo alguna agitación carlista, débese á Cánovas y á Romero, que hicieron política halagando á los integros para formar la unión vascongada.

Jamás hemos estado en mejores condiciones para hacer un empréstito dentro ó fuera de España. El problema de la Hacienda está resuelto; bastaría para afianzar nuestro crédito, una buena administración; pero contando siempre con el patriotismo de los hombres públicos; especialmente de los jefes de partido, pues es esta una cuestión nacional.

Manifestóme el Sr. Sagasta que irá á Madrid á fin de mes, y que la corte regresará del 8 al 10 de Octubre.

Durante mi conversación con el Sr. Sagasta, hallé presente el Sr. Albareda. Este por su parte dijo:

Jamás encontraré á S. M. la Reina condiciones mejores que estas para apurar unas Cortes.

La división del partido conservador lo aconseja.»

El mismo día, el diligente corresponsal citado vió al Sr. Cánovas. De su conversación con el jefe del partido conservador, da cuenta en este otro telegrama:

*San Sebastian 25 (4:40 tarde).*—Recibido el 26 á las tres de la madrugada.—He tenido una conversación con el Sr. Cánovas del Castillo, en la que ha tratado de varias cuestiones de actualidad. Me manifestó en primer término que habiendo ofrecido á S. M. la Reina, al salir de Madrid, ir á presentarle sus respetos en San Sebastian, cuando él estuviere en la frontera, había cumplido hoy este deber de cortesía. Añadió que la visita no había tenido interés político, versando la conversación sobre generalidades.

Respectando la acostumbrada circunspección del ilustre jefe del partido conservador, me permito creer que el Sr. Cánovas habló con S. M. de los problemas políticos de más actualidad é importancia.

Contestándome luego á las declaraciones de Sagasta respecto á la subida de los fondos, me dijo:

«En París, cuando estubo estos días, se hablaba de la baja de los cambios, y todo el mundo manifestaba que obedecía á operaciones de Bolsa, sin que pudieran intervenir en ellas Rotschild ni el Crédito Lyonnais, ni casa alguna de banca significativa. La baja que después han tenido nuestros valores en la Bolsa comprueba este juicio.

Las opiniones mías no revelan deseo del poder.

Ni lo pido ni lo solicito. Si Sagasta se cansara del poder ó quisiera dejarlo, ó la Reina creyese conveniente un cambio de situación, los conservadores aceptarían el poder con silvelistas ó sin ellos.

Combatí luego con gran energía y seriedad el dicho de Sagasta sobre que habían sido gallardas las pasadas elecciones provinciales. Para ello tuve la bondad de leerme una carta de D. Alejandro Pidal, en la que se lamenta de la falsificación de actas en Asturias.

Díjome que lo mismo ha sucedido en Alicante y en todas partes, llegando los abusos electorales hasta ser imposible la lucha.

Jamás tratamos con los carlistas ni con los integros—exclamó el Sr. Cánovas.—Los liberales es que lo han hecho en Castellón y en las provincias vascongadas, en inteligencias electorales que tienen momentánea trascendencia.

La citación carlista se debe á haber provocado el espíritu público en Navarra para ceder luego.

Los carlistas tomaron aliento al ver suscitada por el gobierno la cuestión foral. Todas las cosas en esta región se convierten en cuestiones carlistas.

Anunció al Sr. Cánovas el propósito del gobierno de someter á las Cortes la reforma arancelaria, formando una columna autónoma que contenga las ventajas otorgadas en los tratados ya ratificados para

ofrecerla á todos los países á cambio del trato de nación más favorecida.

El jefe de los conservadores me dijo entonces que esto pudiera ser aceptable, exceptuando las ventajas concedidas á Portugal y á los Estados Unidos, que tienen tratos especiales.

Recordóme que esto se hizo en tiempo de Orovio.

Hablándome de la situación política, me dijo lo siguiente:

«Ya quisiera el Sr. Sagasta merecer del Sr. Gamazo y de los amigos de éste, que le dieran batalla en las secciones, el mismo concepto que los silvelistas tienen de mí. Yo tendría el concurso del Sr. Silvela á mucha menos costa que el Sr. Sagasta tiene el de los gamacistas.

Después ratificó todas sus últimas declaraciones.

El Sr. Cánovas regresará á Biarritz en el tren de las seis de la tarde, y volverá á Madrid el 3 ó el 4 de Octubre.—Aguilar.»

## NUESTRO COMERCIO con Francia.

En uno de nuestros últimos números hemos expuesto con datos oficiales los graves perjuicios que al comercio de importación y exportación de la República vecina produce el vigente régimen arancelario.

Concretando hoy esos datos, en lo que se refiere á las relaciones de Francia con España durante los ocho primeros meses del año actual, y comparándolos con igual período de 1892 y 1893, verán nuestros lectores que, lejos de mejorar la situación del comercio francés, como sostenían los ultraproteccionistas, ha empeorado de tal suerte, que ya comienza á ser objeto de la preocupación general.

Si la importación en Francia de nuestros caldos sufrió una baja muy considerable, pues de 4.268.496 hectolitros de vino que hemos exportado en 1892, descendió á 1.505.371 en 1894, representando esta baja una pérdida de 92 millones de francos, no fueron seguramente los franceses los que han salido ganando, pues su comercio de exportación á nuestro país sufrió también un descenso considerable en todos los artículos, excepto dos: los productos químicos y las sedas y borras de seda.

Desde Enero hasta Agosto de 1892, el valor de nuestra exportación á Francia fué de 204.634.000 francos; en igual tiempo de 1893 bajó á 144.586.000, y en los ocho primeros meses de 1894 descendió hasta 119.613.000. Nuestras exportaciones á la vecina República sufrieron, pues, una baja de 85 millones de francos de 1892 á 1894.

La exportación de Francia á España fué de 91.147.000 francos en los dos primeros cuatrimestres de 1892; de 70.524.000 en los de 1893, llegando á bajar hasta 68.258.000 de Enero á Agosto de 1894; la baja de lo que exportó la nación francesa á nuestro país en lo que va del año actual, comparada con la exportación de los ocho primeros meses de 1892, fué de cerca de 23 millones de francos, cantidad de verdadera importancia, si se tiene en cuenta la de las exportaciones hechas hace dos años.

Los proteccionistas pueden estar satisfechos. Los datos que uno y otro día venimos anotando, demuestran que el planteamiento del régimen arancelario que tantas ventajas había de reportar, según ellos, solo ha producido hasta ahora resultados ruinosos para los dos países.

## China y el Japon.

Las noticias que publican los últimos periódicos de Tokio y de otras ciudades importantes del Extremo Oriente recibidos en Victoria, deben ser acogidas con toda reserva.

El *Asahi* dice que sabe por conducto oficial, á causa de haber huido 2.000 presidiarios empleados en la construcción del ferro-carril transiberiano, el gobierno ruso se propone enviar 5.000 hombres en su persecución; estas tropas habrían de haber penetrado ya en el Ham-Gyeng, provincia Nordoriental de la Corea, mientras que la escuadra rusa se encontraba en Vladivostok, preparada para cualquier evento.

Otro periódico político japonés cree saber que Li Hung-Chang había aceptado la proposición hecha recientemente por los representantes de Rusia é Inglaterra en favor de un armisticio, durante el cual pudieran abrirse las negociaciones de paz; pero este ofrecimiento no fué tomado en consideración por el gobierno del Mikado.

## Por telégrafo.

«Londres 26 (6 mañana).—Los periódicos ingleses publican esta mañana un despacho de Shanghai diciendo que la salida de la escuadra japonesa de la isla de Hoyouto con rumbo desconocido, ha causado grandísima alarma en los chinos, los cuales comienzan á temer una nueva derrota en el río Yalu.—*Fabra.*

«Londres 26 (2:15 t).—Los periódicos publican un despacho fechado esta mañana en Tokio, diciendo que se está organizando en Hiroshima un segundo cuerpo de ejército compuesto de 30.000 hombres, el cual empezó ayer á embarcarse después de haber sido inspeccionado por el Emperador.

Las tropas, al mando de Ryani, ministro de la Guerra, han empezado á salir guardándose absoluta reserva respecto del punto donde van destinadas.—*Fabra.*

## MARRUECOS.

### Inglaterra y la Triple Alianza.

No porque creamos en la veracidad de la noticia, sino solamente á título de curiosidad,

insertamos á continuación el despacho que ha comunicado á la prensa *L'Agencia Libera Italiana*, y que dice así:

«En los círculos bien informados creése que se preparan importantes sucesos que han de influir grandemente en el desarrollo de la cuestión de Africa y del Mediterráneo. Desde hace varios meses, séguense negociaciones con objeto de llegar á una acción común de Italia é Inglaterra en Africa. Quedan todavía algunas dificultades que vencer, y el gobierno inglés no ha dado una respuesta definitiva á las proposiciones del Sr. Crispi.

La más importante de estas proposiciones consiste en que Italia se apoderaría de Tripoli, y en cambio Inglaterra proclamaría la anexión del Egipto. Alemania y Austria tienen conocimiento de estas negociaciones, y para asegurar su aprobación dícese que el Sr. Crispi propone la anexión á Austria de la Bosnia, la Herzegovina y el país de Novi-Bazar.

Inglaterra entraría en la Triple Alianza, cuyo tratado sería renovado.»

## ACTRIZ ARISTOCRÁTICA

Una gloria de América, la notable actriz Helena Modjeska, ha residido algunos días de este mes en la capital de Francia y cosa rara! ningún *reporter* parisiense ha turbado el descanso de la artista, pretendiendo hacerla víctima de una *interview*.

Y, sin embargo, bien merece la insignie *trágica* que la prensa europea le dedique algún espacio en sus columnas.

Gloriosa en todas las partes del mundo, en América, en Polonia y en Australia, Mme. Modjeska no se ha presentado todavía ante el público de París, que tiene la pretensión—por cierto, muy justa—de ser el consagrador de todas las glorias artísticas.

Sarcey, el ilustre crítico, ya famoso en Francia y en el extranjero, vió trabajar á la Modjeska en Londres y la ha proclamado una de las actrices más notables de la época. Sabido es que Sarcey, como buen francés, no suela ser benevolente con los artistas extranjeros; por eso su opinión es de gran importancia en el caso de que se trata.

Mme. Modjeska forma con Sarah Bernhardt y con la Duse, el *trío de trágicas*, cuya fama se extiende por todo el mundo. Puede decirse que la primera representa el encanto y la majestad; la segunda la gracia amorosa y lírica; la tercera la pasión violenta.

La personalidad de Mme. Modjeska es doblemente interesante: es *princesa* en el teatro y gran señora fuera de él; pues lleva el título de condesa de Chlapwska, uno de los más ilustres y antiguos de Polonia.

Solo tenía seis años, y ya se manifestaba en ella el instinto dramático; su distracción favorita á esa edad era la declamación.

Muy joven todavía, era ya una trágica célebre en Polonia. Más tarde aprendió el inglés, y desde entonces fué la actriz shakespeareana por excelencia.

Las mujeres, las heroínas del gran dramaturgo, desde lady Macbeth hasta Imogene, encontraron en Mme. Modjeska intérprete inimitable.

La fama de la notable actriz extendióse después por América y Europa.

Mme. Modjeska, además de condesa y artista dramática, es distinguida oradora y escritora. ¡Varios trabajos suyos han sido publicados en periódicos americanos. Há poco tiempo apareció en el *Forum* un artículo firmado por ella, en que se daba el grito de alarma por la crítica situación del teatro en América; y debe citarse también otro trabajo firmado con el pseudónimo *Dicertissement*, en el que se hacía la crítica de una representación de la obra *Julio César*.

Por último, el año pasado, en el Congreso femenino de Chicago, Mme. Modjeska habló en nombre de las mujeres polacas, siendo muy aplaudida.

Esta dama privilegiada, que figura hoy entre las mejores trágicas del mundo, ha salido de París para Viena y San Petersburgo, en cuyos teatros se presentará durante la temporada actual.

## El Papa y el duque de Orleans

La *Agencia Havas* ha publicado el siguiente telegrama:

«A pesar de haber sido el duque de Orleans quien participó al Papa la muerte del conde de París, Su Santidad ha dirigido la contestación á la princesa Amelia, reina de Portugal.»

## España y el Vaticano.

Nuestro embajador cerca del Vaticano, Sr. Merry del Vall, ha hecho en San Sebastian las siguientes declaraciones á un redactor de *La Correspondencia*:

«Jamás fueron más cordiales las relaciones de España con la Santa Sede. Esta concedió el 20 por 100 de descuento al clero, para salvar la situación del Tesoro; creó el quinto capelo cardenalicio y ordenó á los peregrinos y católicos españoles que acatasen los poderes públicos.

Me aseguró el Sr. Merry que todos los prelados de España, sin excepción alguna, están al lado del trono de D. Alfonso XIII.

El Papa—siguió diciendo nuestro embajador—hama siempre al Rey «mi ahijado» y sigue con interés vivísimo su educación. La cuestión de los agustinos está casi resuelta, quedando para la Santa Sede lo

canónico y disciplinario y para el Estado la administración de la orden.

Se considera como un error mezclar en el asunto la cuestión del patronato real.

Trata Leon XIII de restablecer la organización de los agustinos sometiéndolos, como las demás órdenes, al general residente en Roma, como lo estuvieron durante tres siglos sin menoscabo alguno del patronato real.

Otra nota importante puede deducirse de las palabras del Sr. Merry. Cree nuestro embajador firmemente que si el clero vascongado acentuase más sus simpatías por la causa carlista, Roma le impondría sin vacilar un correctivo eficaz.»

## Noticias de San Sebastian.

### Concierto en palacio.

En el concierto que se celebró anteanoche en el palacio de Miramar, con motivo de ser el santo de la Princesa de Asturias, se ejecutó el siguiente programa:

a. *Romanza*, Svendsen.

b. *Aires rusos*, por el Sr. Sarasate, Wienawski.

*Murmurios del arroyo* (piano), Larregla.

*Zigennerweisen*, Sarasate.

a. *Nocturno*, Larregla.

b. *Vals cromático* (piano), Godard.

*Nocturno*, Chopin.

*Danza de brujas*, Sr. Sarasate, Bazzini.

También tocó Sarasate, á petición de la Reina Regente, *La jota de San Fermín*.

Con la Reina estaba la Princesa de Asturias y la Infanta María Teresa. El Rey no asistió por haberselo retirado á descansar.

Entre los invitados figuraban las damas y otros empleados de Palacio, el ministro de Marina, el general Polavieja, el gobernador civil y las demás autoridades civiles y militares.

### Varias noticias.

El domingo regresará á Madrid el señor duque de Tetuan.

Después de cumplimentar á S. M. la Reina y de almorzar en Palacio, salió de Miramar el Sr. Cánovas del Castillo á las seis de la tarde.

Al salir se mostró reservadísimo, marchando enseguida á Biarritz, proponiéndose regresar pronto á Madrid.

El general Aroz saldrá el viernes con dirección á Barcelona, con objeto de embarcar allí con destino á Baleares.

El Sr. Sagasta ha recibido numerosos telegramas interesándole el indulto de los reos de Huesca, Cuenca, Jaca y Huesca.

Se esperan los expedientes para ver si es posible aconsejar á la Reina el ejercicio de la gracia de indulto, cosa que se duda, dadas las circunstancias en que se cometieron aquellos crímenes.

Ha estado en Palacio, para despedirse de S. M. la Reina, el embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Merry del Vall, quien saldrá mañana para Madrid.

Sarasate irá el jueves á Biarritz, saliendo luego para Hamburgo, en cuya ciudad está contratado.

No se sabe aún la fecha en que el Sr. Sagasta regresará á Madrid, suponiéndose que lo haga á fin de mes.

### Homenaje á la Reina.

El encargado de Negocios de Francia presentará hoy á S. M. la Reina Regente una carta de M. Casimiro Perier, noticiándole su elevación á la presidencia de la República. Cumplido este requisito, podrá presentarse el viernes á S. M. la Reina el general Laroche, enviado extraordinario que viene á cumplimentarla.

El nuevo embajador de Francia en Madrid, marqués de Reverseau, presentará sus credenciales en Madrid.

## Ecos de Madrid.

Un libro nuevo.—OBRAS DEL DUQUE DE VILLAHERMOSA.—El prólogo.—La publicación.—Tributo de cariño.

Para ingresar en la Academia Francesa, para ser «uno de los cuarenta», no son indispensables cualidades ni títulos literarios.

Basta pertenecer á egregia familia; ser un general ilustre; un personaje político importante; haber leído, en fin, en alguna solemnidad ó ceremonia pública un discurso—quizá escrito por otro.

En la Academia Española no sucede lo mismo: los grandes de España no penetran en ella si no poseen dotes y circunstancias que los hagan dignos de semejante honor; cuando han dado pruebas de su talento y de su ilustración; cuando cuentan con precedentes literarios ó científicos para justificar su elección.

El difunto duque de Rivas era autor de *El moro expósito* y de *Don Alvaro*, ó *La fuerza del sino*; su hijo ha escrito obras no menos notables; el conde de Ceste tiene historia poética tan gloriosa como la militar; el marqués de Molins fué uno de nuestros primeros escritores; por último, D. Antonio Cánovas del Castillo, D. Francisco Silvela y algunos otros académicos, no son únicamente grandes estadistas, sino que la ciencia y la literatura les deben producciones de mérito innegable.

La duquesa de Villahermosa, condesa viuda de Guaquí, ha querido demostrar también que su padre no debió á su elevada clase tomar asiento en tan respetable asamblea, publicando sus obras.

En el prólogo que les precede, escrito por otro insigne académico—D. Marcelino Menéndez Pelayo—dice éste por vía de introducción lo siguiente:

«La piedad filial, dichosamente hermanada con el buen gusto, recoge en este volumen las pocas, pero muy estimables reliquias que de su claro y ameno ingenio y sólida cultura clásica nos dejó un prócer ilustre, que á los heredados timbres de su régia prosapia, juntaba nobilísimas condiciones de carácter y de entendimiento; las cuales harán siempre dulce y respetable su memoria entre cuantos se honraron con su amistad y pudieron admirar de cerca los cristianos y losables ejemplos de su vida, consagrada al bien, sin ostentación ni fausto.

«Pero como el eco de las virtudes privadas pronto se extingue en el mundo, y tales méritos solo en el tesoro de Dios permanecen vivos con galardón eterno, ha parecido conveniente perpetuar en un libro el recuerdo de las tareas literarias del duque de Villahermosa, para que á lo menos esta parte de su fisonomía moral, quede á salvo de las injusticias del olvido.»

El que recoge las líneas anteriores, y se une completamente al espíritu que las ha dictado, fué amigo leal y verdadero de la persona á quien se refieren, y puede certificar su exactitud y justicia.

El duque de Villahermosa se distinguía, aparte de otras circunstancias, por su modestia; y en vida nunca quiso dar publicidad á escritos solo conocidos y apreciados por un corto número de personas.

Pero su hija, que rinde culto asiduo y constante á la memoria de aquel al cual debió el ser, ha practicado una acción meritoria: la de dar á luz lo que no la había visto cuando bajó al sepulcro el egregio magnate.

Solo el discurso escrito para ingresar en la Academia Española se había publicado; lo demás era conocido únicamente de «los íntimos» del duque de Villahermosa, quienes en balde le instaban para que lo imprimiese.

Gusto esquisito, inteligencia superior, erudición profunda descubren las traducciones de *Las georgicas*, de Virgilio, y de *Los tristes*, de Ovidio, contiene el libro de que se trata.

Así como en su discurso al ser recibido en la España se acreditó de prosista elegante y castizo, las versiones de los poetas clásicos latinos acrisolan sus dotes poéticas, de las que en privado y en ocasiones distintas había dado ya tantas muestras.

«Por que no se publicarian asimismo sus composiciones originales, que esperadas en álbums y en epístolas hemos admirado tantas veces sus amigos? ¿Por qué al lado del tributo á lo antiguo, no hemos de colocar su homenaje á lo moderno?»

Curioso, interesante sería el parangón entre lo que traducía el duque con singular inteligencia, y lo que producía su imaginación viva y potente en los años de la juventud.

El trabajo de buscarlo, de reunirlo, de organizarlo, sería largo y penoso; pero no imposible, no difícil para la hija amante y cariñosa, que se complace en aliviar su dolor manifestando al público lo que era y lo que valía el que no olvidaría nunca ninguno de los que tuvieron la fortuna de estimar las altas prendas de su talento y de su corazón.

RAMON DE NAVARRETE.

## Sorpresa de una partida de juego.

La policía presó anoche un importante y brillante servicio, sorprendiendo en la Costanilla de los Angeles, núm. 8, piso primero derecha, una partida de juego, ó más bien una *ladronera*, donde se robaba escandalosamente á los incautos que llegaban á ella arrastrados por los *ganchos*.

Hace pocos días que, procedente de Granada, llegó á Madrid un joven estudiante, de veinticuatro años de edad, cuyo nombre omitimos por razones fáciles de comprender.

A la noche siguiente de su llegada á Madrid, después de recorrer las calles durante largo rato, el joven en cuestión penetró en el café de Levante en el momento en que rebosaba concurrencia, y momentos después otro joven, elegantemente vestido, penetraba en el establecimiento, y después de recorrer con la vista las mesas, dirigióse á la que ocupaba el protagonista de este suceso, á quien seguía hacia rato.

Pretextando estar ocupadas las mesas, sentóse con el granadino, entablándose entre ellos animada conversación, de la que resultó que ambos eran paisanos, etcétera, etc.

Fué esto motivo para que en sucesivas noches se reuniesen y estrechasen amistad, hasta que en la de anteayer, el cazador de provincianos propuso á su víctima ir á pasar un rato alegremente á una casa de unos amigos suyos, domiciliados en la calle de la Montera, núm. 4, piso segundo, donde se jugaba al monte con grandes reservas por la vigilancia de la policía.

El gancho condujo al granadino á la citada casa, en una de cuyas habitaciones, y alrededor de una mesa cubierta con tapete verde, varios caballeros, al parecer decentes, entreteníanse en jugar al monte con todas las formalidades con que se juega en esas madrigueras donde anidan toda clase de gentes de mal vivir.

La víctima ocupó uno de los puestos, y después de cambiar un billete de 100 pesetas, causando el asombro de los demás puntos, que saboreaban por anticipado la presa, empezó á apuntar con tan buena suerte, que la contraria siempre estaba en puerta ó venía á la segunda ó tercera carta.

Así perdió las 100 pesetas y 25 más, y entonces los que tallaban le ofrecieron di-

nero para seguir jugando, oferta que no aceptó el graduado.

El pobre provinciano, estafado tan miserablemente, pudo notar, cuando ya había perdido su dinero, que al mismo tiempo cayeron sobre la mesa dos cartas pegadas, y al denunciarlo hicieron mil protestas, pero la partida se levantó inmediatamente.

El robado retiróse a su domicilio, y ayer denunció el hecho al activo delegado del distrito de Buenavista, D. Julio Domínguez, que con objeto de sorprender la partida imaginó un plan, utilizando como instrumento al propio denunciante.

Al efecto concurrió éste al café de Levante para avistarse con el gancho de la casa de juego, a quien presentó como amigo suyo llegado por la mañana, al escribiente de la delegación, Pedro Bravo, y todos juntos, seguidos a larga distancia por el subinspector D. Agustín Huecas y los agentes Alcjo Galvez y Juan Martín, encamináronse a la Costanilla de los Angeles, número 8, en cuyo segundo piso penetraron los tres primeros.

Los dos supuestos ugadores llevaban la cartera llena de anuncios simulando billetes de Banco, anuncios que exhibieron para entusiasmar a los puntos. Comenzó el juego, y los jugadores, advertidos de que se les daba el pego, levantáronse de la mesa, y mientras el primero se dirigía a la puerta dando voces de pladrones, Pedro Bravo procuraba dominar a los puntos, a quienes amenazaba de muerte con el revólver que empuñaba.

La confusión fué indescriptible, y los palos y bofetadas menudeaban, mientras el Sr. Huecas, con los agentes, entró en la casa, y revólver en mano, penetró en la sala, deteniendo a los ocho puntos y atándolos codo con codo, forma en la cual se les condujo al gobierno civil.

La policía incautóse de tres barajas marcadas, de las llamadas del pego, porque muchas de las cartas tienen cera; de 430 pesetas en billetes del Banco, y plata y alguna calderilla.

Las barajas han sido selladas en el gobierno.

Uno de los puntos ofreció al subinspector, Sr. Huecas, 1.000 pesetas para que tirase las barajas y entregase en el gobierno unas nuevas.

Los detenidos son: Baldomero Hernandez, Tomás Hernandez, José Alvirte, Brulio Fuentes, Miguel Pinto, José Anglada, Eloy Puelles y Faustino Pulido.

Todos ellos prestaban esta madrugada declaración en el gobierno, y hoy serán conducidos al juzgado en unión de los efectos ocupados.

Los individuos de la policía, que bajo la dirección del delegado Sr. Domínguez han realizado el hecho, fueron anoche muy felicitados por el Sr. Sarthou.

### DESCARRILAMIENTO

#### Cinco heridos graves.

El tren especial que conducía a Oviedo el regimiento del Príncipe, descarriló en la madrugada de ayer a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

El siniestro ocurrió a poca distancia de Leon.

Leon 25 (8-15 h.).—Gobernador á subsecretario Gobernación:

Dejo instalados hospital cinco soldados heridos, los más graves que han resultado en el choque del tren, de que tengo dado cuenta á V. E. en telegramas anteriores y hoy conocimiento á los gobernadores de Orense y Pontevedra, para que éstos lo hagan á las familias de aquellos.

El tren ha seguido á Oviedo con muchos contusos y heridos leves.

### Ilusiones engañosas.

Tiene gracia lo ocurrido en la Coruña á una joven sirvienta.

En ocasión de pasar por la calle de Bailén, observó, llena de orgullo, que tirado en medio de la acera, se hallaba un papel, que, por todas las señas, colores y dibujos, no dudó, aunque no sabía leer, fuese un billete del Banco. Con grandes precauciones, para que nadie reparase en ella, bajó á recogerlo, y ufana, creyendo haber hecho un hallazgo valiosísimo, se encaminó presurosa á un comercio próximo, con ánimo de celebrar tan fausto suceso comprándose diferentes efectos que necesitaba.

Pidió un pañuelo de seda, unas medias, dos ó tres varas de encaje y no sabemos si algo más, aunque sin pensarse mucho; y por último, cuando ya tenía todo ajustado, empaquetado y listo, echó mano al bolsillo y sacó para pagar lo adquirido el billete, el dichoso billete encontrado, creyendo, cuando menos, que iba á dejar bizzo al comerciante.

Pero ¡oh decepción! lo que la infeliz sirvienta juzgaba un papel valioso y consideraba casi como una fortuna, dadas sus modestas aspiraciones, resultó... pues, un anuncio de una chocolatería, que si bien es cierto que á simple vista pudiera en efecto creerse un billete del Banco porque algo le imita en su conjunto, dista mucho y tanto de ser siquiera una copia aproximada de los billetes verdaderos.

La sorpresa de la fámula fué tan grande, que apenas pudo balbucear una excusa, y dejando el envoltorio de las compras hechas, salió atortolada y un tanto horrorosa del comercio entre las risas y cuchuletas de los que presenciaron la escena.

### EL SR. CASTELAR.

Desde Sabadell escriben á La Publicidad de Barcelona la siguiente carta:

«En el tren de las dos de la tarde ha salido de ésta el eminente tribuno D. Emilio Castelar. Se dirige á Martorell, para desde allí ir á la posesión que D. Fernando Puig posee en Esparraguera.

Durante su permanencia en aquel chalet, hará una excursión á Monserrat, y á mediados del próximo Octubre saldrá, no creyendo posible ir á Palestina, por la premura del tiempo, ya que desea estar de vuelta en Madrid cuanto antes.

Esta ha sido la causa de que haya adelantado su partida de ésta; pero que, según él, se verá recompensado por la larga tem-

porada que piensa pasar aquí el próximo verano.»

### ROBO DE 15.000 DUROS

Hoy podemos ampliar las noticias que publicamos anoche sobre el robo cometido en una casa de la calle de la Estrella.

El coronel retirado Sr. Montoya denunció al juzgado de guardia que desde hace unos diez años que vive en la citada casa, tenía la costumbre de guardar todas sus alhajas, cubiertos de plata y condecoraciones, por valor de unos 15.000 duros, en una caja de hierro que guardaba á su vez en la leñera del despacho, cuya puerta estaba disimulada, y que para mayor seguridad tenía colocada delante de la referida leñera una cómoda.

En el mes de Abril salió de Madrid, regresando hace dos días, y al ir á inspeccionar la expresada caja, se la encontró destruida y vacía.

También denunció que hace un mes han revocado la fachada de su casa, y que uno de los maderos que colocaron en el tejado para colgar el andamaje había entrado entre los dos tabiques que forman la leñera, concibiendo con este motivo sospechas de si se cometería el robo en la fecha del robo.

Por este motivo fueron detenidos y puestos á disposición del juzgado el pintor y el revocador que hicieron la obra.

### Teatro Lara.

Con buenos auspicios han comenzado en este teatro los estrenos de la temporada.

El juguete estrenado anoche con el título *Las solteronas*, fué del agrado del público, mereciendo en justicia los aplausos que se le tributaron.

La acción es muy sencilla y se desarrolla con bastante naturalidad y gracia, sin languidecer ni un momento, á pesar de que algunas escenas son demasiado largas.

En el diálogo hay gracia, viveza y donaire, no escaseando los chistes que son, en general, ingeniosos y de buen gusto.

En cambio, escasean las situaciones cómicas, aunque bien puede perdonarse el número por la calidad de algunas de ellas, que son de mucho efecto y fueron muy aplaudidas.

La interpretación fué esmeradísima, distinguiéndose las señoras Rodríguez y Pino y el Sr. Larra.

Los autores del juguete Sres. Cocat y Criado, fueron llamados á la escena varias veces en unión de los actores.

*Las solteronas*, en suma, es una pieza ingeniosa, regocijada y culta, que durará bastante tiempo en los carteles de Lara.

### CONSEJO DE MINISTROS

Acercá del que se celebrará esta tarde, la prensa de la mañana da las siguientes noticias:

El ministro de Hacienda ha recibido una carta del jefe del gobierno, contestando á otra en la que le exponía su criterio sobre la suscripción de las obligaciones del Tesoro, opiniones que es natural se hallen de acuerdo con las del Sr. Salvador, pues claro es que el gobierno, pensando en el próximo empréstito, ha de procurar colocar la mayor cantidad posible de los nuevos títulos que se emitan, dentro de España.

El Sr. Salvador ha querido obtener el asentimiento de sus compañeros antes de dar el *ultimatum* al Banco, y pidió ayer al Sr. Moret que reuniera al Consejo con este objeto.

Además, el Sr. Salvador dará cuenta de los elementos con que cuenta el Tesoro para atender al pago del cupon que vence en 1.º de Octubre, y también se hablará algo del empréstito.

El ministro de Ultramar expondrá á sus compañeros los trabajos que ha realizado para dar solución al conflicto monetario de Puerto-Rico.

Estos asuntos y los que de su departamento llevará el ministro de Estado, servirán de base al Consejo, además de los consabidos expedientes administrativos.

### Robo de una niña.

Si es cierto el suceso que anoche refiere el *Heraldo*, reviste verdadero interés dramático.

Segun parece, fué robada de la casa paterna una niña de cuatro años para evitar que heredase una fortuna considerable.

Hace de esto ocho años. En Bilbao, y en una casa de la calle Belosticalle, habitaban Antonio Villalba, su mujer Escolástica Lequerica y una hija de ambos, niña de cuatro años, llamada Julia.

La felicidad parecía sonreír al matrimonio, cuando de la noche á la mañana Antonio Villalba dijo que se iba á América, y partió, dejando á su mujer al cuidado de la niña.

Por sí la pobre mujer no hubiera tenido bastante con aquel golpe, recibió al poco tiempo otro, que estuvo á punto de acabar con su existencia.

Una mañana, al regresar á su domicilio de hacer varias compras, advirtió con extrañeza que Julia, su hija del alma, no estaba en casa.

Practicó diligencias, pero en vano. La niña no pareció, ni aun cuando poco después la buscó la policía.

La desesperación de aquella infeliz madre no fué comparable á nada en este mundo.

Por algún tiempo, ni comió ni durmió buscando á la niña, hasta que, ya cansada y casi muerta, decidió abandonar la capital de Vizcaya, con la esperanza de hallarla tarde ó temprano.

Por la mente de Escolástica cruzó la idea de que alguien tratase de evitar con la desaparición de la niña el que ésta heredase una considerable cantidad.

Así es que lo que más torturaba su alma, era el temor de que la hubiesen asesinado.

Desde entonces ha recorrido media España en busca de su hija.

Tiene ésta dos señales, que difícilmente la hacen confundir con otra.

Es la primera una cicatriz en la frente, causada por una caída que se dió en Bilbao,

jugando en la calle, y la segunda otra cicatriz en el vientre, donde tuvo un tumor, al que fué preciso aplicar una docena de sanguijuelas.

Todo en vano. Pasaron cinco, seis, siete y ocho años, y Julia no parecía.

Escolástica llegó por fin á Madrid, calculando que en una capital populosa podría ser más fácil la ocultación.

Y ya en Madrid, la pobre mujer ha corrido y recorrido, inútilmente, durante muchos días calles y paseos, hasta que la Providencia la guió al encuentro de su hija.

Pasaba anteayer tarde Escolástica por la calle de la Madera, y al llegar frente á la casa señalada con el núm. 21, vió á una niña aadrajosamente vestida, casi en medio del arroyo, con un pincho y un saquito de los que usan los traperos.

Acercóse Escolástica á la niña, y cogiéndola la cabezita entre sus manos, la miró frente á frente.

Lo primero que vió fué la cicatriz de la frente, aún no borrada por el tiempo.

—¿Cómo te llamas, niña?—la preguntó balbuciente y emocionada.

La niña, después de muchas evasivas, contestó con voz apenas perceptible:

—Me llamo Julia; pero me han dicho mis amos que no se lo diga á nadie.

—¿Y dónde viven tus amos?

—En Chamartín.

—De modo que no vives con tus papás?

—No, señora. Los que viven conmigo no son mis papás.

Por si alguna duda pudiera caberle á la infeliz madre, después de lo que acababa de oír, que la parecía un sueño, levantó las ropitas de la niña y la halló la cicatriz del vientre, á que antes nos hemos referido.

Entonces estrechó con efusión indescriptible á la hija de sus entrañas, que no acertaba á explicarse lo que ocurría.

Con estos antecedentes, la desgraciada mujer se dirigió al juzgado de guardia.

Seguidamente empezó la policía á practicar gestiones.

La niña no había mentido.

En una casa sin número de la calle de Colon, barrio de Chamartín, carretera de Tetuan, habitaban Mariano Orgaz y su esposa Nicomedes Lopez, ambos traperos, en cuya compañía vivía la niña.

Ayer tarde un redactor del *Heraldo* fué á Tetuan y obtuvo la siguiente manifestación del comandante de la Guardia civil D. Nicomedes Torres.

Ayer se me presentaron dos señoras, una enlutada, y me refirieron un hecho referente á una niña robada, etc., etc.

Me pidieron que les acompañase hasta la casa de los traperos, en cuya compañía vive la niña Juliana, y así lo hice.

Allí tiene usted la casa—nos dijo el guardia civil señalando un edificio negruzco, situado en un cerro que se llama de la Almenara.

Hasta aquella casa fui con las señoras, en la seguridad de que á haber ido solas, no sé cómo hubieran vuelto.

La niña Juliana se escondió, y después de algún rato comenzó á decir que la señora que la vió en la calle de la Madera no era su madre, que ella no tenía padres y otra porción de cosas.

—Yo entonces—continuó diciéndonos el Sr. Torres—pedí á los traperos documentos que justificasen el estado civil de la niña, y aunque es cierto que me mostraron un legajo de papeles, y entre ellos una partida de bautismo con el sello del juzgado del pueblo de Alamo, provincia de Madrid, este documento no reunía todos los requisitos necesarios.

Los traperos me dijeron que la niña Juliana es sobrina suya.

Para terminar, di cuenta de todo lo ocurrido al secretario de este juzgado, que es el que le podrá dar á Vd. más detalles.

—Y la niña ¿dónde está?

—Debe continuar en casa de los traperos, pues que yo sepa no se ha hecho ninguna detención.

Hasta aquí los detalles conocidos. Ahora el juzgado nos sacará de dudas respecto á la identidad de la niña.

### TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

Tempestades en Cuba.

Habana 25.—En la isla de Cuba se han experimentado terribles tormentas, que han causado considerables daños. Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

Noticia desmentida.

Washington 25.—Despachos recibidos hoy del Brasil dan cuenta de haber sido derogado el tratado de reciprocidad con los Estados-Unidos.

De Mozambique.

Paris 25 (2 tarde).—Segun noticias recibidas de Mozambique, reina gran agitación y se esperan disturbios en Lorenzo Marques. El jefe de Kaffirs Mahazula logró reunir á varios millares de estos con objeto de atacar á dicha población.

El gobernador portugués ha provisto de armas á la población blanca para defender la ciudad. La alarma es tan grande como justificada.—Fabra.

Noticias de Canarias.

Las Palmas (Gran Canaria) 25.—Han llegado el crucero de guerra inglés *Barrasa* y el vapor de guerra francés *Ardent*.

Se nota ya en este puerto la presencia de muchísimos extranjeros, particularmente ingleses, que vienen á pasar aquí la temporada de invierno y disfrutar de este delicioso clima.

La salud pública es completamente satisfactoria.

Portugal y el Brasil.

Río Janeiro 26.—Se acentúa cada vez más la animosidad contra los portugueses, ocurriendo con frecuencia algunos incidentes, y se teme que tomen un carácter grave.

Impuesto sobre el tabaco.

Buenos-Aires 26.—Se considera segura la adopción de un impuesto interior sobre los tabacos, calculándose su producto en 10 millones.

Un combate.

Londres 26 (6-15 mañana).—The Times inserta un despacho de la ciudad del Cabo, haciendo eco del rumor de haberse librado ayer un combate entre los portugueses y los indígenas.

Añade que todas las tropas que estaban en Lorenzo Marquez han salido para combatir al enemigo.—Fabra.

### Recuerdo del «Machichaco»

En la cámara del vapor de la Compañía Trasatlántica *Alfonso XIII*, se colocará en breve una elegante lámpara de bronce, cuya ejecución ha sido encomendada al notable escultor sevillano Sr. Susillo, por el señor marqués de Comillas, en recuerdo de las víctimas del *Machichaco*.

En dicha lámpara se grabará lo siguiente:

«Un recuerdo á la memoria del subinspector D. Francisco Cimiano, del capitán D. Francisco Jaureguizar, que honró con su mando á este buque, y de los valerosos oficiales y tripulantes que heroicamente sacrificaron sus vidas en aras de la caridad y por el honor de la Compañía Trasatlántica, en la horrible catástrofe ocurrida el día 8 de Noviembre de 1893 en la bahía de Santander.»

Subinspector, D. Francisco Cimiano. Capitán, D. Francisco Jaureguizar. Oficial, D. Norberto Iglesias. Médico, D. Pedro Gonzalez. Tercer maquinista, D. Faustino Camps. Primer contramaestre, D. Gaspar Sotero. Practicante, D. José M. Menezo. Tripulantes: Juan Yordi, Víctor Doporito, Alejandro Molina, Gaspar Such, Bernardo Gonzalez, Ramon Blanco, Calixto Abaga, José Fernandez, Ricardo Otero, Hermenegildo Cuevas, Anastasio Mariano, Francisco Uriza, Gabriel Jimenez, Sixto Saenz, Jerónimo Aldeaga, Ignacio Ruiz, Isidro Iglesias, Juan Zaragoza, Abelardo Neira, José Babio, José Vallejo, Eusebio San Juan, Antonio Lorenzo, Francisco Fernandez, Angel Leon, Miguel Rey, Serafin Muño, Miguel Fandiño y Manuel Lopez.»

### LA «GACETA»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

#### Magistrados.

Real decreto de Gracia y Justicia jubilando á D. Carlos María Brú y Gonzalez, presidente de la Audiencia provincial de Albacete.

—Idem trasladando á la plaza de abogado fiscal del Tribunal Supremo á D. Félix Santa María del Alba, fiscal de la Audiencia de Pamplona.

—Idem á la plaza de fiscal de la de Burgos á D. Alejandro Borrueil y Buerva, que sirve igual cargo en la de la Coruña.

—Idem nombrando presidente de sección de la Audiencia provincial de Toledo á D. Sergio Mazquiarán y Vicente, magistrado del mismo Tribunal.

#### Indultos.

Real decreto de Gracia y Justicia indultando á Calixto Hernandez Garcia de la tercera parte de la pena de doce años de prisión mayor.

—Idem á Guillermo Ruiz Ucenda de la pena de cadena perpetua.

—Idem á Juan Gazquez Molina del resto de la pena de trece años, un mes y un día de arresto.

—Idem á Benito Valcarce Gonzalez del resto de la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

#### Hábito de Calatrava.

Real decreto de Guerra concediendo merced de hábito de la orden de Calatrava á D. Joaquín de Santa María y Pizarro.

#### Cólera en Nápoles.

Por la subsecretaría de Gobernación se ha dispuesto se sometan á tres días de observación, como mínimo, las procedencias de Nápoles, en donde han ocurrido algunos casos de cólera.

### NOTICIAS TEATRALES

#### Teatro Real.

Los artistas escriturados para cantar en este régio coliseo durante la temporada próxima, son los siguientes:

Tiples; señora Calvo, ocho funciones, desde 1.º de Enero á 1.º de Febrero; señora Pinker, 18 funciones, desde 25 de Octubre á 25 de Diciembre; señora Tetravzini, señora Lantés y señora Colombatti, toda la temporada, y señora Mendioroz, desde el 20 de Octubre hasta el 20 de Diciembre, 16 funciones.

Mezzo sopranos: señora Leonardi y señora Marchessini, toda la temporada.

Tenores: Massini, 40 funciones en toda la temporada; De Lucia, 20 funciones, desde últimos de Diciembre á últimos de Marzo; Mariacher, 20 funciones, desde el 20 de Octubre á 6 de Diciembre; De Negri, 12 funciones, desde el 20 de Octubre á 90 de Diciembre, y Borgatti, toda la temporada.

Baritonos: Sres. Menotti y Sanmameo, toda la temporada.

Bajos: Sres. Navarrini y Secondo, toda la temporada.

Caricato: Sr. Baldelli, toda la temporada.

#### Zarzuela.

*Miss Robinson*, obra que se pondrá en escena en el próximo mes, tendrá el siguiente reparto:

*Miss Fanny*, señorita Pretel. Victoria, señorita Rodriguez; Ida, señora Alavedra; Elena, señora Lopez; Lucia y Kaloka, señora Lembi; Isabel y Kalaka, señorita Sanchez; Kaleka, señora Llibre; Kalika, señora Puchol; Kaluka, señora Gaseh; Robinson Crusoe, Sr. Carbonell; Mister Bunderby, Sr. Garcia Valero; Tony, Sr. Gamero; Jadjatá, Sr. Colomer; Vierno, Sr. Alcantara; Sábado, Sr. Soucase; Jaime, Sr. Espinosa; Jorge y Katchiri, Sr. Gonzalez; Tigris, Sr. Vera; Migris, Sr. Parres.

Marineros, gente del pueblo, chinos, invitados, coro general, niños y numerosa comparsa.

Decoraciones nuevas, pintadas por el distinguido escenógrafo D. F. Soler y Rovirosa.

*Acto primero*.—Cuadro 1.º En Plymouth (almacenes de Mr. Bunderby).

*Acto segundo*.—Cuadro 2.º A bordo del *Rey Ricardo*.—3.º Incendio y naufragio.—4.º Playa de la isla.—5.º En la gruta.—6.º La casa de Robinson.—7.º Terremoto.

*Acto tercero*.—Cuadro 8.º Jardines del palacio de verano.—9.º Plaza de Kongking (fiesta en China).

Dicha obra sigue proporcionando en el teatro del Tivoli, de Barcelona, muchos aplausos y dinero.

#### Martín.

Mañana jueves se inaugurará la temporada de invierno en el coliseo de la calle

de Santa Brígida, con las obras *Vestirse de largo*, *No la hagas y no la temas*, dos actos, y *Pepa la Frescachona*.

La nueva empresa que ha tomado en arriendo el teatro, ha hecho en algunas reformas para comodidad del público, y ha pintado y empapelado de nuevo la sala, que está perfectamente alumbraada con focos incandescentes.

De la compañía que ha de actuar bajo la dirección del primer actor Sr. Manini, tenemos las mejores noticias.

Los amigos de la empresa y algunos periodistas que asistieron anoche á las pruebas del alumbraado fueron galantemente obsequiados con un *lunch*.

#### Pricee.

Mañana se verificará en este Circo el beneficio de las aplaudidísimas hermanas Vaidis, que tanto han llamado la atención del público por su extraordinario trabajo de alta gimnasia, por la limpieza y precision de los trucos y por el arroje final de 70 piés de altura sobre la red.

Sabemos que el programa es de lo más selecto, y dadas las simpatías que gozan las beneficiadas, esperamos que el Circo esté completamente lleno.

### AL MENUDEO

Una comisión de los directores de colegios de Madrid estuvo ayer en el ministerio de Fomento á visitar al Sr. Groizard, con el objeto de pedirle que aplase hasta el 15 de Octubre el planteamiento de sus reformas en la segunda enseñanza, y que las modifique en el sentido de que no tengan efecto retroactivo.

La comisión no pudo ver al ministro por no hallarse á aquella hora en su departamento.

#### Contra un delegado de Hacienda.

Telegrafian de Irún que el delegado de Guipúzcoa, Sr. Aurrecochea, que pasó el lunes en la posesión de Elola, en Fuenterrabía, al lado de su familia y con el cajero del ministerio de Ultramar, Sr. Alcázar, fué objeto de una bárbara agresión.

De regreso para tomar el tren de San Sebastián, iba en un coche-cesta con su familia por el camino de Fuenterrabía á Irún, cuando al pasar por el sitio llamado Mendelu salió de entre los maizales un carabnero, y apuntando á cuatro pasos de distancia descargó su fusil, habiendo rozado la bala el cuello del cochero.

El delegado detuvo el coche y capturó al carabnero, al que entregó al teniente en Irún.

Se ha formado sumaria y se han tomado declaraciones. El delegado recogió el proyectil.

#### Dos parricidios y un infanticidio.

En Aranjuez ha sido asesinada Polonia Fernandez por su marido, el cual le disparó una escopeta y le asestó cinco puñaladas.

El parricidio se halla convicto y confeso de su delito.

La Polonia contaba treinta y dos años de edad y deja dos hijos pequeños.

El segundo parricidio que tenemos que registrar ha ocurrido en el pueblo de Tabernes (Valencia).

Hallábase en la plaza de dicho pueblo María Alberola, cuando se presentó su marido Simón Tur, que dirigiéndose á su cónyuge, la dió muerte de una tremenda cuchillada.

En Valencia una joven recién salida del hospital, con un hijo suyo de corta edad, ha sido detenida por sospechas de que haya cometido un infanticidio, puesto que ha sido encontrado el niño ahogado en una acequia.

La joven y presunta infanticida, dice que se le murió, y que no sabiendo qué hacer con el cadáver, lo arrojó á la acequia.

Ha fallecido en Valladolid el señor marqués de Torremayor.

y Junio últimos respectivamente, así como también los haberes de aquellos individuos que han causado alta en las nóminas de los de Mayo y Junio.

**El Sr. Dupuy de Lome.**  
Ayer tarde ha conferenciado con el ministro de Estado, el encargado de Negocios que fué de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome.

El Sr. Dupuy ha dado cuenta al Sr. Moret de sus trabajos para facilitar un mercado de vinos en América, y son muy satisfactorias las noticias que trae. Pero la empresa es difícil, y será necesario para el mejor resultado que se sumen a la acción del gobierno las iniciativas de los cosecheros y fabricantes de vinos españoles.

**El general Sánchez Gómez.**  
El ministro de la Guerra no tenía anoche conocimiento de que el general Sánchez Gómez haya presentado la dimisión del mando que ejerce, y desmintió que haya cruzado frases desagradables con dicho general.

**Nuestras plazas en Africa.**  
El ministro plenipotenciario de España en Tánger enviará dentro de breve plazo al ministerio de Estado una Memoria detallada de las impresiones recogidas en su visita a las posesiones españolas en Africa. El trabajo del Sr. Ojeda comprenderá el estudio de la situación actual de las plazas, actitud de las kabilas y otras importantes informaciones.

**La fiesta nacional.**  
En la corrida celebrada ayer en Córdoba el segundo toro lidiado cogió al banderillero Saleri, produciéndole fuertes contusiones que le obligarán a guardar cama unos pocos días.

**Un ciclón en Córdoba.**  
En la tarde de ayer descargó una horrosa tormenta de piedras abundantísimas sobre los pueblos de Bujalance y Canete, haciendo grandes destrozos en los edificios, rompiendo los cristales de las ventanas y los faroles del alumbrado público y matando muchas aves de corral.

Hay también varias personas heridas, pues algunas piedras alcanzaron el peso de tres y cuatro onzas.  
La cosecha de aceituna, que este año se presentaba muy escasa allí, se ha perdido por completo, inutilizándose muchos olivos. A consecuencia de los destrozos sufridos en los campos, muchas familias han quedado en la miseria.

**El coupage de los vinos.**  
Ya se ha presentado una proposición para establecer en Pasajes un depósito de vinos para el coupage por cuenta de una casa francesa.

**Muerte repentina.**  
A las ocho de esta mañana, y cuando estaban tomando el desayuno los obreros ocupados en las obras del Campo del Moro, falleció uno de éstos, llamado Manuel Redondo y Maciel, de treinta y nueve años, casado, y que deja dos hijos en la mayor miseria.

El desgraciado vivía en la calle de Galileo, 33, principal.  
El juzgado de guardia, que se presentó a poco en el lugar de la ocurrencia, ordenó el levantamiento del cadáver, que fué conducido al depósito judicial.

**Vides americanas.**  
Hemos recibido el catálogo que los señores Nuñez y Hermano, del Barco de Valdeorras (Orense), publican anualmente, dando instrucciones útiles a los viticultores.

**Tres desgracias.**  
Anteayer ocurrió un sensible accidente en Alora (Málaga).

Parece que, a consecuencia de haber ardo el aceite puesto a hervir en una sartén para hacer jabón, se prendió fuego á los vestidos de una criada, y habiendo acudido á prestarle auxilio la señora de la casa y su hija, una hermosa joven, también se vieron envueltas por las llamas.

La criada resultó con graves quemaduras en un brazo y en otras partes del cuerpo; la hermosa señorita también con graves quemaduras en el rostro, y la señora mayor con quemaduras leves.

Las voces de ¡socorro! ¡fuego! atrajeron á mucha gente, que les prestaron auxilio.  
El lamentable suceso ha ocurrido en casa de la señora doña Isabel Morales, viuda de Marqués.

**Una gracia de mal gusto.**  
Dice un periódico de Barcelona:

«Un mal intencionado hizo correr la voz en los barrios pobres de esta ciudad de que el señor Obispo repartiría limosnas hoy al medio día. Con tal motivo se ha situado desde muy temprano junto á la puerta del palacio episcopal un número de pobres que no bajaría de mil. El portero les hizo saber que no había tal limosna, pero fueron inútiles sus exhortaciones para que se retiraran. Hubo necesidad de cerrar la puerta, y los guardias que allí acudieron se vieron y se desearon para que los pordioseros dejaran el tránsito expedito. A las diez y media había aún en la plaza Nueva un centenar de pobres esperando la deseada limosna.»

**Atentado á fuerza armada.**  
Acerca del atentado á la fuerza armada de la Guardia civil ocurrido en Alcalá la Real, y de que dimos cuenta á nuestros lectores, hay los siguientes detalles:

Un telegrama de Ronda dirigido al primer jefe de la comandancia de Jaén, dice que, como resultado de las instigaciones practicadas para la persecución de los autores de la muerte de un guardia civil y heridas á otro en Alcalá la Real, han sido presos y puestos á disposición de la autoridad militar que entiende en la causa, Pedro Graneros Vaca de Campillos, en esta provincia, el día 21 madrugada, y en el del 20, Alonso Barranco Perez (a) Quintana, natural de Benaolan, acusados ambos como autores del hecho.

Además ha sido preso un sujeto apellidado Porcel, al que se le ocupó uno de los caballos amarrados que llevaban los criminales, de quienes creese sea cómplice.

**Fiestas en Jaén.**  
Con motivo de la feria, se celebrará en Jaén el 19 del próximo Octubre un certamen de bandas militares.  
Todas las bandas concurrentes ejecutarán tres obras:  
Primera Obligada.—Primer día feliz, sinfonia del maestro Fernandez Caballero.

Segunda. De libre elección.—De autor español.

Tercera. De conjunto.—La gran marcha nupcial, de D. Miguel Marqués, bajo la dirección del maestro D. Apolinario Brull, miembro del jurado.

Se adjudicarán á las bandas que, á juicio del jurado, los hayan merecido, tres premios en metálico: el primero de 4.000 pesetas; el segundo de 3.000, y el tercero de 2.000, reservándose el jurado el derecho de declarar desierto los premios que crea no deben otorgarse.

También se celebrará un certamen literario con numerosos premios.

**Antigüedades.**  
Al objeto de tantear la solidez de la par-

# EDICION DE LA NOCHE.

## Asuntos municipales.

### Lo de siempre.

Por falta de número de señores concejales no ha celebrado esta tarde sesión el Ayuntamiento.

Han asistido 23 concejales, siendo 26 los que se necesitan para celebrar sesión. La próxima se celebrará el viernes, y promete ser laboriosa, pues en el orden del día que se ha de discutir figuran seis dictámenes de las diferentes comisiones.

## Noticias de San Sebastian.

### Director CORREO.

San Sebastian 25 (11:35 noche).—Recibido con retraso.

Una comisión de la Diputación ha visitado al Sr. Sagasta para exponerle el deseo de que interceda con el señor ministro de Fomento para la pronta resolución del asunto relacionado con el Puerto de Pasajes.

Ha llegado el coronel de ingenieros de Pamplona D. José Luna para conferenciar con el general Polavieja, para ultimar los detalles definitivos del plan de maniobras del sexto cuerpo de ejército.—Mencheta.

### Carloso incidente.

#### Director CORREO.

San Sebastian 25 (10:50 n.).—Recibido á las doce de la tarde de hoy.

Paseando hoy la Reina por el camino de Pasajes, ocurrió un curioso incidente. Regresaban á pie los Reyes y las Infantas, y encontraron un grupo de niñas.

La Reina dirigióse á una hija de un sargento de carabineros que estaba haciendo labor. S. M. examinó ésta y se puso después á trabajar. Llamó luego á la Princesa de Asturias y le recomendó que imitara á la niña, que se llama María Bautista Dorronsoro.—Mencheta.

## Viaje del Sr. Aguilera.

### Director CORREO.

Valencia 26 (2:30 tarde).  
Una comisión de telegrafistas ha visitado á los Sres. Aguilera y Montilla, para darles las gracias por las reformas proyectadas, elogiando con entusiasmo sus trabajos en favor del cuerpo.

El ministro de la Gobernación ofreció realizar á la mayor prontitud tan deseadas reformas.—Mencheta.

### Director CORREO.

Valencia 26 (2:30 tarde).  
En el salón de actos de la Diputación ha recibido el Sr. Aguilera á los alcaldes y comisiones de los Ayuntamientos de la provincia que han venido á saludarle.

acompañaban en la presidencia al ministro el gobernador y varios diputados á Cortes.

El Sr. Aguilera, emocionado, pronunció un elocuente discurso manifestando que el gobierno liberal quiere vivir en comunicación directa con los elementos productores y administrativos, cuyo auxilio pide para llegar á la nivelación de los presupuestos. Elogia la laboriosidad del pueblo valenciano.

Prometió amparar las peticiones justas que le hagan, y terminó con un hermoso párrafo demostrando las virtudes y bellas dotes que adornan á S. M. la Reina, que arrojó grandes aplausos y vivas al Rey y á la Reina.

En nombre de los diputados valencianos le contestó en un discreto discurso el diputado por Chelva Sr. Manteca.—Mencheta.

### Director CORREO.

Valencia 26 (2:50 tarde).  
Delante del gobierno civil ha maniobrado la brigada de bomberos.

El Sr. Aguilera, acompañado del señor Montilla, gobernador, autoridades y representantes en Cortes han presenciado tan brillantes operaciones.

El ministro gratificó á la brigada con 2.000 pesetas y felicitó á los jefes.—Mencheta.

## La moneda en Puerto-Rico.

El señor ministro de Ultramar ha recibido hoy el siguiente telegrama:

«Presidente Asociación agricultores al ministro de Ultramar:

Oidos centros producción azucar, café, inmensa mayoría dueños fincas valor millones pesos rechazan canje ruinoso actual momento. Capital pretende imponerse resto isla.

Propiedad agrícola alarmada confía V. E. evitará desastre.—Ledesma.»

También han recibido hoy telegramas referentes á esta cuestión los Sres. Lastres y García Molina.

El recibido por el primero de los citados señores dice así:

«Causa disgusto general tardanza resolución canje. Cablegramas recibió ministro oponiéndose, sus opiniones aisladas encubiertas nombre agricultores. Corporaciones oficiales unánimes gestiones armonizar intereses comercio, agricultura, clases proletarias decretando canje.

Urge gobierno remediar conflicto, sin atender peticiones particulares infundadas.

de fábrica de la catedral de Barcelona que debe sustentar el peso del cimbario en construcción, se han practicado escavaciones á distintas profundidades, merced á las cuales se han descubierto restos subterráneos de edificaciones primitivas, que se supone pudieran ser parte de una antigua fachada ó por lo menos cimientos de ella. Además, se ha descubierto un pavimento extraordinariamente duro que se conceptúa de origen romano, que debió existir formando parte de la fábrica á la que pertenecen los murrallones á que nos referimos antes.

Antes de sepultar de nuevo esos restos, existe el intento de formar de ellos un plano con la mayor fidelidad posible.  
El Dr. Audet puede curar á tu amigo.

Telegrafiamos presidente Consejo, ministro Ultramar y Cámara Barcelona. Provincia confía concurso diputación unida.—Cámara Comercio.»

El telegrama recibido por el Sr. Sainz Molina del presidente de la Diputación provincial de la isla, está concebido en los siguientes términos:  
«Suplícale trabajo contra canje.»

## Un rico muerto en la miseria

### Barcelona 26 (4 t.).—Urgente.

Ha fallecido en la más espantosa miseria un hombre de setenta y dos años de edad. Al procederse al levantamiento del cadáver, encontráronse en la habitación 500.000 duros en acciones y alhajas. El suceso ha sido muy comentado.—Mencheta.

## La segunda enseñanza.

La comisión de directores de colegios de que hablamos por separado, ha visitado esta tarde al ministro de Fomento.

El Sr. Groizard les ha estimulado á que estudien atentamente el decreto y por el verán que no se irroga perjuicio alguno, puesto que no tendrán que hacer este año más desembolso que el que hubieran hecho con arreglo al plan del 80.

Respecto á que se perjudique grandemente á los que habían de terminar sus estudios este año obligándoles á prolongarlos un año más, no tienen justificación las censuras que en este sentido se dirigen, puesto que el decreto reconoce á dichos alumnos el derecho de terminar este año.

Y en cuanto á los alumnos del tercer año, que después puedan hallarse en este caso, el ministro les ha dicho que ya se verá la manera de evitar que sufran perjuicio alguno, pudiendo ocurrir entonces que á muchos de ellos les conviniere más terminar sus estudios con arreglo al nuevo plan.

La comisión de profesores salió muy satisfecha del despacho del Sr. Groizard, y expuso á éste el juicio favorable que le merecían las reformas recientemente planteadas.

### El robo de efectos timbrados.

Un sugeto que se halla detenido preventivamente en la Cárcel Modelo, dirigió ayer una carta al juez de guardia, manifestándole que podía darle algunos detalles acerca del robo cometido en el almacén de la Tabacalera.

El Sr. Rodríguez Llera entregó la carta al juez interino, el Sr. Montesinos, quien se ha estado esta tarde en la cárcel con objeto de tomar declaración al expresado sugeto.

### Noticias de Marina.

El Consejo de la marina se reunirá mañana á las cuatro de la tarde.

Ha llegado á Manila sin novedad el cañonero *Ulloa*, después de recorrer la costa.

### Lo de San Clemente.

El agente ejecutivo de San Clemente (Cuenca), donde, como oportunamente dijimos, se había descubierto una defraudación que importaba unas dieciocho mil pesetas, ha reintegrado al Tesoro el importe de aquella suma.

Continúa, sin embargo, el procedimiento incoado para depurar la responsabilidad criminal en que pudiera haber incurrido.

No es exacta la noticia publicada por algunos periódicos, respecto á que la defraudación causa estragos en Alora.

En la actualidad solo existe un enfermo y un convaleciente de dicha enfermedad.

Segun telegrama del gobernador de Córdoba, el día 23 del corriente no ocurrió en Belmez invasión ni defunción alguna por causa de la viruela.

En Pueblo Nuevo hubo dos invasiones en personas no vacunadas.

## BALANCE DEL DIA

A las seis y media ha comenzado el Consejo de ministros en la secretaria de Estado.

Como ayer dijimos, el principal objeto del Consejo es tratar la cuestión relacionada con la suscripción de obligaciones del Tesoro.

Además, el ministro de Estado dará cuenta de dos ponencias que le habían sido encomendadas sobre la represión del contrabando que se hace en Gibraltar, una, y la otra sobre el transporte gratuito de los retirados de Ultramar á la Península.

El ministro de Ultramar someterá á sus compañeros el estado actual de la cuestión monetaria en Puerto-Rico, proponiendo lo que en su opinión debe hacerse respecto al canje de la moneda.

Por último, se despacharán algunos expedientes.

A las siete y media seguía el Consejo.

Dentro del mes corriente terminará el Tribunal de Cuentas el examen de las correspondientes al presupuesto de 1893-94.

Es lo hecho pone de manifiesto los progresos realizados por la administración de Hacienda, pues resulta que dentro del primer trimestre siguiente á la terminación

del ejercicio puede el Tribunal de Cuentas terminar un exámen que antes no podía acabar hasta después de algunos años.

Continúan las visitas de inspección mandadas girar por el ministro de Hacienda á varias provincias. En la que se está llevando á cabo desde hace pocos días en la provincia de Sevilla, se ha encontrado ya un alcance en Ecija, que asciende á unas diez y ocho ó veinte mil pesetas que habrá de reintegrar, segun la liquidación practicada, el agente ejecutivo de aquel distrito.

## Bolsa.

COTIZACION OFICIAL DEL 26 SETTEMBRE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

### Ultimos precios

	Dia 25	Dia 26	Diferencia
4 0/0 perp. int. c.	72.25	72.30	+ 0.05
Id. fin mes.	72.55	72.49	- 0.15
Id. fin próximo.	72.85	72.80	- 0.05
4 0/0 perp. ext. c.	83.30	83.35	+ 0.05
Id. fin mes.	"	"	"
Id. fin próximo.	"	"	"
4 0/0 amortizable.	80.25	80.25	- 0.10
Billetes Cuba 1886.	111.50	111.60	+ 0.10
Billetes Cuba 1890.	99.45	99.50	+ 0.05
Banco de España.	385.50	385.50	"
Banco Hipotecario.	"	"	"
Id., obligacion 5 0/0	"	"	"
Id., cedulas 5 0/0.	100.00	"	"
Id., cedulas 4 0/0.	"	"	"
Compañía arrendataria de tabacos.	168.00	168.25	+ 0.25

### Cambios sobre el extranjero.

PARIS.....	A la vista, 10'00 por 100, beneficio al papel
	A 30 días, 0'00 por 100, id.
	A 60 días, 0'00 por 100, id.
LONDRES.	A la vista, libra est. rta., 29'95 pesetas.
	A 30 días, id., 00'00
	A 60 días, id., 00'00
	A 90 días, id., 00'00

### Premio del oro: 11.00 por 100.

Paris 26 (12:07 t.).—4 por 100 exterior, 70'16.

## Aspecto de la Bolsa.

Continúan sostenidos los cambios de los efectos públicos, y aunque el movimiento de operaciones no tiene la importancia que en la semana anterior, se nota bastante firmeza en la contratación.

Segue la misma tensión en las operaciones de cambios con el extranjero: los francos se han cotizado con el beneficio de 19.50 á 19 por 100; y los cheques de libras sobre Londres han tomado de nuevo el cambio de 30 pesetas una, si bien queda como último el de 29.95.

No obstante estos cambios, la bonificación que alcanzan en la plaza los cupones de exterior del vencimiento próximo solo es de 16 por 100.

Los fondos públicos han tenido en su cotización el curso siguiente:

El 4 por 100 interior al contado de 72.15 á 72.30 correlativamente; á fin de mes solo el cambio de 72.40, y á fin de Octubre de 72.70 á 72.80.

Primas á esta última fecha de medio por ciento, á 73.00. En estas operaciones se observa, como buen síntoma, el margen de 30 céntimos de alza que acepta el comprador con relacion al cambio corriente á aquella fecha.

El 4 por 100 exterior, sin variación, á 83.30 y 35.

La Deuda amortizable al 4 por 100, á 80.25, cambio único en partida.

Los billetes de Cuba del 6 por 100, de 111.50 á 60; y los del 5 por 100, á 99.45 y 50.

La Deuda del personal ha tenido el cambio de 99.90.

Las acciones del Banco de España son objeto de pocas operaciones en esta temporada; su cambio, como ayer, 385.50.

Las de Tabacos, á 168.25.

### Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 72.50, dinero; próximo, 72.80, dinero.

### Bolsa de Barcelona.

Barcelona 26 (3 tarde).  
Interior, 4 por 100, 72.67.—Exterior, 4 por 100, 83.50.—Amortizable, 4 por 100, 60.90.—Cubas, 1886, 111.87.—Cubas, 1890, 99.62.—Nortes, 30.90.—Colonial, 00.00.—Francia, 26.20.—Orense, 8.95.—Arnús.

### (DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'15; 3 por 100 francés, 102'65.

Londres 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'37.

## Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14' sobre 0.  
A las doce de la misma, 23' sobre 0.  
A las cuatro de la tarde, 19' sobre 0.  
La máxima fue de 26' sobre 0.  
La mínima de 10' sobre 0.

El barómetro marca 712 milímetros.—Buen tiempo.

## Telegramas detenidos

Por no encontrarse á los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes:

Central.—Arganda: Gregoria Herranz, Alcalá, 58, principal.—Venta de Baños: Esperanza Gomez, Gato, 7.—Comillas: Mercedes Vergara de Ceballos Escalera, Fuenferraz, 65.—Requena: Señora Leyda.—Zafra: Sevillano Martín.—Tarrasa: Juan Estrada, Cármen, 13.—Calatayud: Clotilde Puaño, Caballero de Galicia, 6.—Valencia: Juana Villalonga de Vidal, San Roque, 6.—Melilla: Eduardo Ramirez, Malena, 18, principal.—Lorca: Tovia Gomez.—Venecia: Dominguez, Francia, 13, Madrid.—London: Juan Jimenez, Carrera de San Jerónimo, 38, Vera Madrid.—Idem: Manuel Jimenez, id. id.—Carril: Natividad, plaza Lavapiés.

Norte.—Martos: Lope Grajales, Palma Alta, 29, duplicado.—Idem: id. id., 31 duplicado tercero izquierda.—Ferrol: José Jean, ministerio de Marina, Gonzalo de Córdoba, 15.—Jaen: Elisa Balboa, Divino Pastor, 4.

Este.—Burgos: José Zabizarreta, plaza Colon, 3 (ausente).—Valladolid: Conde Forster, Felipe IV, 6 (ausente).

## BIBLIOGRAFIA.

Hemos recibido el núm. 71 de la importante revista *La Estafeta*, que, como siempre es muy interesante.

He aquí el sumario de los trabajos contenidos en dicho número.

La baja de los cambios, por M. H.—El impuesto á la renta, por \*\*\*.—Aspecto y tendencias actuales de la Bolsa de París.—Comercio exterior de Francia durante los ocho primeros meses de 1894.—Emisión de Panamá.—La producción de oro en Agosto de 1894.—Banco y Doks de España.—La Sociedad anónima de Crédito y Ahorro.—Revista de mercados: trigo, café, algodón, lanas, sedas, azúcares, vinos, metales.—La semana en la Bolsa.—Bolsas nacionales y extranjeras.—Situación de los principales Bancos y sociedades de Europa.—Mercado monetario.—Sorteos, amortizaciones y dividendos.—Información.—Bibliografía.—Nuevas sociedades.

## CHARADA.

Cuatro dos cinco tres terciá ropas y una terciá dos, y ya lo una dos terciá cuando un todo la cogió.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solución á la charada de ayer.

VA CAN TE.

## LA MESA DE FORNOS.

Comida del 27 de Setiembre

Cubierto de 5 pesetas.

Puré Luisa.  
Lenguado frito.  
Filetes de corzo á la montesina.  
Calabacines rellenos.  
Pollo á la Crapina.  
Dulce y helado.

## CULTOS.

Santo de mañana.—San Cosme y San Damian.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de San Fernando, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, predicando el señor Corrales.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En la parroquia del Cármen fiesta á San Cosme y San Damian, predicando el señor Calpena.

En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcon, continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes. A las diez habrá misa mayor en la que predicará el señor Manzanos, y por la tarde, á las cinco, se rezará la estación y el rosario, despues sermón que predicará el Sr. Anaya, terminando con Santo Dios y reserva.

En San Millán id., predicando los señores Belda y P. Pompilio.

En Góngoras id., predicando los señores García Cano y Belda.

En San Fermín continúa la novena á San Francisco de Asís, predicando por la tarde un padre franciscano.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

## Espectáculos para mañana.

Lara.—1.ª serie.—Turno 3.ª par.—A las 8 1/2.—La cuerda floja.—A las 9 1/2.—Las solteronas.—A las 10 1/2.—El padrón municipal.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

# SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

### Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

### RETORNO.

Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Brest.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

### LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

### LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ho-Ho y Cebu y combinaciones a Kurrachee y Boshire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Hong-Kong, Shangay, Hogo y Yokosma.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrá cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 14 de Setiembre.

### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

#### LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

### SERVICIO DE TANGER

El vapor «Joaquín del Piñazo» sale de Cádiz para Tanger, Argueiras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía les proporciona el mejor y más cómodo y barato transporte en su filial de servicio. —Rebajas a familias. —Precios convencionales por camarotes de lujo. —Rebajas por pasajes de ida y vuelta. —Hay pasajes para familias a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y entregarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13.

### SE VENDE

procedente de una testamentaria, un gran reloj de cuadro.  
Razon: Limon, 27, 3.º derecha.

### COLOCANDO

sobre la botica izquierda el Escudo Ictérico anulado de Blaz, se curan rápidamente las intermitentes, coléricas, terciales y curatiles. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto, y es necesario a cuantas personas se traslacen a América y Oceanía. Remedio seguro. Véase a 5 pta. en todas las principales farmacias y droguerías. —Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ictero-Universal, Preciados, 52 y Salamanca, farmacia del Doctor Heredia, Rua, 45, que remite también a correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el ranqueo para recibirlo certificado.

### 316 Copias de la Revista

de la **CUBANA LEGNA**  
Esta revista mensual se publica en Madrid, y contiene noticias de actualidad, artículos de interés, y noticias de los puertos de España y Ultramarinos de España. —Oficina: Palma Alta, 8. Depósito Central: Montero, 25.

### PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO)  
AGENCIA DE ANUNCIOS DE BARRIO STORH  
Esta casa, que no tiene administración nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo las inserciones, avisos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

En la calle de Equitaz 7. 1.º se reunirá mañana a las once de la mañana los aspirantes y temporales de telegrafos, para tratar asuntos que dichas clases interesan.

### Félix y Faustino

TAPICEROS  
Mostramos que han sido del taller de D. Lino Fernández, tienen el gusto de ofrecer a sus parroquianos y al público un establecimiento en ALMIRANTE 2

## PLATERIA CHRISTOFLE

CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

### DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA



Y el nombre CHRISTOFLE con todas las garantías para el comprador. Nuestros representantes en MADRID son los Sres MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jerónimo, 3.

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede habérsenos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: Dar el mejor producto al precio más bajo posible. Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente la unidad de la calidad que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente. La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fábrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras. CHRISTOFLE y C.º

### MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

Los Chocolates, Cafés y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados. —Premiados con 36 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España. —Oficina: Palma Alta, 8. Depósito Central: Montero, 25.

### VENEREO

El venero y la sífilis son males benignos empleando los remedios antisépticos del Instituto Andel, que se citan a los lados de este anuncio. Se remiten prospectos gratis a todo el que los pida. Consulta diaria de 10 a 4, en el Instituto del Madrid Moderno. Teléfono 2.202; los forasteros consultan por carta.

### SÍFILIS

En todos sus períodos, infartos, ulceraciones, dolorosas, dolores, laríngeos, etc., curación con el Antisifítico Compuesto. 4 ps. boticas.

Venta boticas: Hortaleza, 110 y M. García, Madrid.

### ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de los 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispánico-Americanos y Portugal. —Décimasegunda edición, 1894 (Baillly-Baillière). Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas, 1881, y de Barcelona, 1888, y con medalla de Plata en la de París, 1889. —Reconocimiento de utilidad pública por reales Decretos de 1889. —Obra útil e indispensable para todos. —Evita pérdida de tiempo. —Tesoro para la propaganda industrial y comercial. —Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO le forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende:

- 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Facultades, etc., etc.
- 2.º Índice general de Madrid por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las cartorias, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, circulares, etc.; 2.º la parte oficial; y 3.º las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.
- 3.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.
- 4.º Cuba y Puerto-Rico, con sus Aranceles, y sus administraciones, comercio e industrias.
- 5.º Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industrias.
- 6.º Estados Hispánico-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana. —América del Norte: México. —América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, con sus Aranceles, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana, con sus Aranceles. —7.º Reino de Portugal y sus colonias. —8.º Sección Extranjera. —9.º Sección de anuncios con índices. —10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués. —11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispánico-Americanos y Portugal. —12. Índice general.

Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América. Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIÈRE, 4 Híros, Plaza de Santa Ana, núm. 40, y en las principales librerías del mundo.

### SOLUCION PAUTAUBERGE

Los HÚMOROS MÉDICOS QUE EMPLEAN LA SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL CALCOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO. Tisis, Bronquitis crónicas, Tosa antigua y Partingues, Congestión de las Gástricas. Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. Pautauberge & C.º, 21, Rue Cassar, París y en las principales boticas.

### ALUMNOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Pléase reglamentos al Colegio Complutense establecido en Alcalá de Henares. Brillantes resultados en los exámenes. Esmerada asistencia a los internos. Honorarios muy módicos. Local de excelentes condiciones. Se admiten alumnos de 1.º y 2.º enseñanza. Dirigirse al Director.

### COLEGIO CLÁSICO-ESPAÑOL

Profesorado con títulos, su fundador presbítero, con 38 años de enseñanza; grandes patios, dobles clases, luz eléctrica; internos y externos. —SERRANO, 23.

### Posfato Hierro soluble

LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Posfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que cuando estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encorchar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Posfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El Hinfatismo,
- La Pálidez,
- La Leucorrea,
- El desfalcoamiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.º.

Casa GRIMAULT y C.º, Paris 8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

### CASA EN VENTA

CALLE PARTICULAR, 6 (Junto a la iglesia de Chamberí) Darán razon, calle de Limon, número 13, bajo

### SOCIEDAD DE TELÉFONOS

TARIFAS DE PRECIOS DE SUSCRICION AL AÑO

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

### Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobados por Real Decreto 11 de Abril de 1893 Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético de todas las industrias, oficinas y profesiones incluidos en las Tarifas, POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administracion de este periódico. Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34. papel

### MALA SOMBRA

HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO POR PONSON DU TERRAIL

—Oh, eso no fué nada!—exclamó el muchacho moviendo la cabeza—yo tengo desgracia en todo, capitán.

—Veamos—replicó el viejo marino—puesto que nunca has mentido, explícatelo. ¿Me creeréis?

—¡Claro! A no ser que me cuentes cosas imposibles.

Mala Sombra fué claro y sucinto. En diez minutos puso al capitán al corriente de toda su historia, desde su nacimiento hasta el momento fatal que tuvo la infeliz inspiración de ir a casa del baron de Neuville.

La verdadera historia de la catalepsia era lo más inverosímil, y Mala Sombra sudaba al contarla.

Pero felizmente el capitán había hecho en otro tiempo la trata de negros y las sustancias soporíferas empleadas por los habitantes del centro de Africa no le eran desconocidas.

—Es decir—exclamó cuando Mala Sombra terminó su historia—que tú eres hijo de una condesa?

—Así parece....

—Y si volvieras a Francia y volvieras a ver a Bastinguette, ¿encontrarías a tu madre?

—Así lo creo.

El capitán quedó un momento pensativo.

—Bueno—dijo al fin—tanto peor para ti si me has contado mentiras. El engaño es mejor en ciertas ocasiones que la duda. Voy a ocuparme de tí.

—¡Ah!—exclamó el muchacho—cuyos ojos brillaron como relámpagos.

—Hay en el puerto de Brighton un buque que sale mañana para Bayona; el capitán es antiguo compañero mio; te voy a recomendar a él que te envíará a París y, a su vez te recomendará a personas que gozan de gran posición, las cuales te protegerán, y así podrás burlarte de ese monsieur de Neuville.

—¡Cuán bueno sois!—dijo Mala Sombra cogiendo las manos del capitán y cubriéndolas de besos.

Este continuó:

—Tú no puedes quedar esta noche a bordo del barco, amigo mio, porque ya a entrar en dique para carenario. Irás a dormir a tierra.

Y al mismo tiempo que hablaba así, sacó dos lules de su bolsillo y se los dio a Mala Sombra.

—Ve a pasar la noche al primer hotel que encuentres. Yo voy a casa de unos amigos y no puedo llevarte conmigo; pero mañana por la mañana esperame a la puerta del Poutille house, una especie de café, cuya puerta está pintada de encarnado.

Allí me hallarás con el capitán que ha de llevarte a Francia.

Después, observando que Mala Sombra estaba medio desmayado, le dio un chaqueton de marinero y un sombrero encerado, y le dijo riéndose:

—Adios, señor conde, hasta mañana.

Mala Sombra bajó a tierra rico con dos lules al presente y un tesoro de esperanzas para el porvenir.

No conocía a Brighton y no sabía a dónde ir.

Caminaba al azar, pensando en Bastinguette, en Coqueluche y en aquella madre

que sin duda le buscaba y a quien jamás había visto.

—¡Ah, sin darme cuenta a donde se dirigía, metiéndose en un verdadero laberinto de calles pequeñas y estrechas, llenas de marineros de todas las naciones.

Acosado por el hambre entró en una taberna.

La taberna estaba ocupada por marineros que bebían y cantaban.

Nadie se fijó en él.

Haciendo señas, porque no sabía una palabra de inglés, pidió una ración de carne y una pinta de cerveza.

Mala Sombra devoraba más que comía su sencilla cena.

Entonces, dos hombres que estaban sentados ante la mesa próxima a la suya, le miraron y comenzaron a hablar entre sí en voz baja.

Pero el pobre muchacho comía con tal avidez, que no se apercibió que era objeto de la atención de aquellos hombres.

CAPÍTULO XXI.

Mala Sombra, hijo de las orillas del Loira, acostumbrado a beber el vino blanco ó rojo páldo que daban las vides que baña el sol del Nivernais, no tenía la más ligera idea de los perniciosos efectos de esa bebida fermentada llamada cerveza, y que produce una embriaguez completa.

El vino se sube a la cabeza, pero no hace perder la razon en absoluto si no está compuesto.

La cerveza embrutece.

Pero Mala Sombra tenía hambre y sed, y pensando en Bastinguette pidió una segunda pinta de cerveza y después otra.

Los dos hombres sentados en la mesa próxima no le perdían de vista y continuaban hablando bajo.

Estos dos hombres tenían fisonomías completamente distintas.

Uno era joven, rubio, delgado y delicado; el otro viejo ya, moreno, robusto, de anchas espaldas, espesas cejas y cierta dureza en su rostro.

Ambos, por su traje, indicaban su profesión.

Eran marineros.

El joven tenía un chaqueton de paño azul más fino que el de su compañero y en la gorra ostentaba una ancla bordada de oro.

El otro, que tenía un galon de plata en la manga, le llamaba capitán, y éste daba a aquel el título de segundo.

Continuaban hablando a media voz, mirando siempre a Mala Sombra.

—Debes convencerlos, capitán—decía el segundo—para hacer comercio de ebano tico, se necesita menos hombres fuertes que personas nerviosas. Un marinero joven como ese muchacho, vale por tres viejos de Yorkshire.

Evidentemente, el chaqueton que el capitán de La Bella Margarita había dado a Mala Sombra engañaba a los dos marineros. ¿Cómo podían suponer que no fuera marinero, viéndole, además, en una taberna frecuentada únicamente por gente de mar?

Como la conversación que sostenían los dos interlocutores era en inglés, y como ya dijimos que Mala Sombra no conocía una sola palabra de este idioma, continuaba comiendo y bebiendo tranquilamente sin pensar en que fuera el objeto de la conversación de aquellos.

—Os hacen falta a bordo—prosiguió el segundo—una docena de estos muchachos.

—Pero debe estar embarcado.

El segundo se sonrió.

—En ginebra y whisky se le desembra.

El capitán, que tenía las facciones delicadas y el aspecto débil de una mujer, se sonrió a su vez.

—Podeis probarlo—continuó el segundo.

Y volviéndose a Mala Sombra le saludó con su vaso.

Aquel devolvió el saludo.

El segundo le habló en inglés:

—Compañero, ¿quieres beber un vaso de ginebra?

Mala Sombra le dijo por señas que no entendía.

—Ya os lo dije, Josué—dijo el capitán—es un marinero francés.

Y como hablaba perfectamente la lengua del otro lado del Canal de la Mancha, preguntó en correcto francés a Mala Sombra: —¿Desde cuándo estás en Brighton?

El muchacho experimentó una alegría grande cuando oyó su lengua natal; saludó de nuevo al capitán y le contestó:

—Hemos llegado esta tarde.

—¿A bordo de qué barco?

—De La Bella Margarita.

—Es el buque que tocó en el banco de arena—dijo el segundo al capitán.

—¿Quieres un vaso de ginebra?—preguntó el capitán.

—¡Oh mucho gusto—contestó Mala Sombra, cuya lengua empuzaba a entorpecerse.

El segundo dió una palmada sobre la mesa y pidió un tarro de ginebra.

—¿Quieres mucho al capitán de La Bella Margarita?—preguntó aquel a quien el capitán llamara Josué.

—¡Es un buen hombre, un verdadero corazón de oro!—exclamó Mala Sombra.

Los dos marineros cambiaron una mirada que quería decir:

—No es fácil de embarcar este muchacho.

—¿Por qué no estás a bordo?

—Porque La Bella Margarita tiene que entrar en dique para carenar—contestó Mala Sombra, recordando los términos empleados por el capitán.

—¿Dormirás en tierra?